



నమస్తే తెలంగాణ

అధికారుల ప్రచారమా?

కేంద్రంలోని మోదీ ప్రభుత్వం ఈడీ, సీబీఐ వంటి కేంద్ర దృశ్యస్థుల సంస్థలను రాజకీయ ప్రయోజనాలకు వాడుకోవడం తెలిసిందే. అవ తలి పార్టీ వాళ్లు. అందులోనూ తమ మాట విననివారిపై దాడులు జరు పుతున్నాయి. దాడులకు భయపడి తమవైపు తిరిగితే వారిపై ఏ మచ్చా ఉండదు. 'నోరు మూసుకోకపోతే మీ ఇంటికి ఈడీ వస్తుందని' వివక్ష సభ్యులను ఓ ఓ బీజేపీ ఎంపీ బాహుళంగా హెచ్చరించిన సంగతి విది తమే. మరోవైపు 'బీజేపీలో చేరాను నాకు ఇక దాడుల భయం ఉండ దని' గోడదూకిన ఓ వివక్ష నేత అనడమూ తెలుసు. ఇది ఇప్పటిదాకా జరిగిన తరతరం. ఇప్పుడు పార్లమెంటు ఎన్నికల సమీపిస్తున్నకొద్దీ ఓటమి భయంతో బీజేపీ సర్కారు వెళ్లకే చేస్తున్నది. హడా వుడిగా గ్యాస్ సీలింగ్ దరలు తగ్గించడం వంటి తాయిలాల మాట సరేసరి. ఇప్పుడు ఏకంగా ప్రభుత్వ యంత్రాంగాన్నే ప్రచారానికి విన యోగించుకునేందుకు ఒడిగట్టింది. ప్రభుత్వ విజయాలను ప్రజలకు వివరించడానికి అధికారులను దేశమంతటా రక ప్రభావాలిగా అంటే ప్రచార ఇంచార్జీలుగా కేంద్రం నియమించింది. వారు జిల్లాల్లో కేంద్రం గత తొమ్మిదేండ్ల పాలనలో సాధించిన విజయాలంటూ ప్రచారం సాగి స్తారు. ఎన్నికలు దగ్గర పడుతున్నప్పుడు ప్రభుత్వాలకు కార్యక్రమాలను ప్రచారం చేసుకుంటూ ప్రకటనలు విడుదల చేయడం సాధారణమే. వాజమీయ ప్రధానిగా ఉన్నప్పుడు 'భారత్ వెలిగిపోతోందంటూ' బీజేపీ నేతృత్వంలోని అప్పటి కేంద్ర సర్కారు పెట్టడం ముడియాలో ప్రచార రోజ్యమం నిర్వహించింది. కానీ, ఆ ఎన్నికల్లో ఓటమి చూపడాడంటే గమనార్హం. ఇప్పుడు మోదీ సర్కారు ఒకడుగు ముందుకు వేసి ప్రభుత్వ యంత్రాంగాన్ని వాడుకునేందుకు తెగించింది.

నవంబర్ 25 నుంచి వచ్చే జనవరి 25 వరకు 'వికీసీటీ భారత్ సంకల్ప యాత్ర' జరుగుతుందని, దేశంలోని మొత్తం 765 జిల్లాల్లో ఆ ప్రచార యాత్ర పర్యవేక్షణకు అధికారులను కేటాయించాలని కేంద్రం గత 17న జారీచేసిన సర్క్యులర్పై రాజకీయ దుమారం చెల రేగుతున్నది. రకప్రభావాల, అంటే స్పెషల్ ఆఫీసర్ల కేంద్ర ప్రభుత్వం తరఫున ప్రచార బాకూలదాలనేది దాని సారాంశం. ఇది ఎన్నికల అవసరాలకు అధికార యంత్రాంగాన్ని దుర్వినియోగప ర్చడం తప్ప మరోటి కాదని, సర్క్యులర్ ను వెంటనే ఉపసంహరిం చుకోవాలని వివక్షాలు డిమాండ్ చేశాయి. ఎన్నికల సంఘానికి తేలికలు రాశాయి. ఆదర్శ ప్రవర్తన నియమావళి అమల్లోకి వచ్చిన తర్వాత జారీచేసిన ఈ సర్క్యులర్ వెల్లడైన మాత్రం ఇప్పటి అధికారులు విస్తయం వ్యక్తం చేస్తున్నారు.

మోదీ సర్కారు తొమ్మిదేండ్ల విజయాలను పక్కనపెడితే అపజ యాలను ప్రజలకు ఎవరూ వివరించాల్సిన అవసరం లేదు. దరల పెరు గుదల, నోట్లదృష్ట, ఉపాధి కల్పనలో తీవ్ర వైఫల్యం, జీవనీ బాధలు, వ్యవసాయ నష్టపట్టాలు, మహిళలపై అత్యాచారాలు, ప్రజల మధ్య చీలికలు తెచ్చి మతోన్మాదానికి అజ్ఞం పోయడం వంటి మోదీ పాలన ఫలితాలను ప్రజలు అనుభవపూర్వకంగా తెలుసుకున్నారు. ఇది పసి గట్టిన కేంద్రం ప్రచార హోరు పెంచాలని చూస్తున్నది. కేంద్ర ప్రభుత్వ సంక్షేమ పథకాల ప్రచారానికి సైన్యాన్ని కూడా వాడుకోవడానికి తెగ బడటం ఈ ధోరణికి పరాకాష్ఠ. దీర్ఘకాలికంగా దేశంపై ప్రభావం చూపే ఇలాంటి అడ్డూ అడ్డులు లేని చర్యలకు దిగజారడాన్ని ప్రజలు గమని స్తునే ఉన్నారు. నివార్యమైన పనిమతులవల్లో, ఉత్పత్తి ప్రచారంతో వ్యక్తిగతా దురాచారానికి పాల్పడేవివో వారికి తెలుసు. సకాలంలో సరైన తీర్పు తెలుపరని నిగ్రహిస్తే ప్రజలే.

గోస తీరింది.. బతుకు మారింది

సత్యాన్ని చూడగలిగేవారికైనా, సర్వే శాస్త్రీయంగా చేసేవారివ్వలకైనా స్పష్టంగా వెల్లడయ్యే వాస్తవం ఏమంటే మళ్లీ బీఆర్ఎస్ నేత్రం ప్రజలకు ముందు విజయం అని. నీటిలో చేపలా ప్రజల మధ్యలో కలియబరిగి అవకాశం దొరికిన ప్రతి సందర్భంలోనూ ఎన్నో కొత్త విషయాలు నేర్చుకునే వెసులు బాటు కలుగుతుంది. అందునా జీవితాలను, ఆయా ప్రాంతాల్లోని భౌతిక పరిస్థితులను స్వీయ రాజకీయ దృష్టికోణంతో కాకుండా, ప్రజా జీవన విధానం నుంచి అధ్యయనం చేయగలిగేవారికి అనేక అంశాలు బోధపడుతాయి.



డాక్టర్ ఆంజనేయ గౌడ్
98853 52242

2023 ఫాసనవరే ఎన్నికల సందర్భంగా బీఆర్ఎస్ పార్టీ అధినేత కేసీఆర్ అదేకానుసారం ముక్తల్ నియోజకవర్గం ఎన్నికల ఇంచార్జీగా వారం రోజుల పాటు అక్కడి గ్రామాల్లో కలియ దిరిగిన తర్వాత ఎంతో విలువైన అనుభూతిని జ్ఞాపకార్థం నమోదు చేసుకునే అవకాశం కలి గింది. మొన్న మాగనూర్ మండల బీఆర్ఎస్ పార్టీ కార్యకర్తల విస్తృతసభా సమావేశం ముగి సిన తర్వాత గట్టి పప్పు, గడ్డిపప్పు తోక్కు, అక్కడి ప్రత్యేకతైన ఉంతకాయ తోక్కు, గుమగు మలాడే పంకాయ కూర, గట్టి ఇంటి పెరుగుతో భోజనం ఏర్పాటుచేసి కొత్తపల్లి అనే పల్లెటూ రుకు వెంకటేశ్వర్ల అనే రైతు ఆహ్వానించాడు. భోజనం మధ్యలో మాటలు కలిపి వచ్చిస్తూ.. 'నాడు ఏమంటే అన్న, పట్టుముని పదివేలు కూడా ఊళ్లు పుట్టకపోయేది, రాయచూరు గంజి (వ్యవసాయ మార్కెట్)ని సాఫ్టుకార్ మట్టా దినాలు దినాలు అప్పు కొనసాగింది. పంట పెట్టాలన్న, పెళ్లి చేసి పంపిన అడవికొడు కుటుం బాన్ని పంపిన గా నాడు ఇంటికి పిలవాలన్న గుండెలు చుగిలినంత పనయ్యాయి. కానీ కరెంటు, రైతుబంధు, మా దగ్గర భీమా పెండింగ్ పనుల పూర్తివై పంటలు పండటమే కాదు, డ్రైయింగ్ పెరిగి, జనాలు పది పనులు ఎక్కువ చేసుకొని పైసలు కూడబెట్టుకుంటున్నారని. కేసీఆర్ రైతు లకు ఇచ్చింది పెట్టుబడి మాత్రమే కాదు, గుండెల నిండా డ్రైయింగ్, ఆ సారే మనకుంటా లాన్నా.' అని చెప్పింది అందరి కండ్లలో నీళ్లు తిరి గాయి. ఆ ఇంటినుంచి బయటకొస్తూ సీట్లనిస్తే, ఒక గదిలో నిండా పేర్చిన పత్తి పంట రాకీ వ్యవ సాయ పనిమట్టు మమ్మల్ని మరో గంటసేపు నిలబెట్టి వ్యవసాయం చుట్టూ తిప్పాయి. ఎంత

గొప్పగా వివరిస్తున్నారో వాళ్లు? వచ్చిన మార్పును, పదేండ్ల ప్రగతి పంటను గుమగు దిన గుంపులోనుంచి ఒక్కక్కరూ విడమరించి చెప్పింటే నేను, ఆ నియోజకవర్గ అభ్యర్థి విద్వం రాంమోహన్ రెడ్డి, మాతో పాటు ఉన్న పాత్రి కేయ మిత్రులందరం ఆశ్చర్యంతో వింటూ ఉండిపోయాం.

ప్రజలు ఒక స్థానంపై అభిప్రాయాన్ని, ఆయా టకొన్న ఏ అభిప్రాయాన్నినా గాలిపాటుం దుక్కు దగ్గరలో ఏర్పరుచుకోరు. నిత్యం పంటపొలాల్లో, చేసే ప్రతి పనిలో శారీరక, మానసిక సంపన్న ణతో పాటు ఆలోచనల వాదోపవాదాలు ఏడాది విడమరచి, వెయ్యి ఆలోచనల సంపన్నంపై అనే తత్వం సమాజానికి సమాజంగా గ్రామాల్లో ఉంటుంది. అయితే ఏ అంతిమ జన నిశ్చితాభి ప్రాయోజనకైనా పునాది పేర్చేది వారి అనుభవమే కానీ, ఎవరో రుద్దితే రగిలేది కానే కాదనే దిరిగిన తర్వాత ఎంతో విలువైన అనుభూతిని జ్ఞాపకార్థం నమోదు చేసుకునే అవకాశం కలి గింది. మొన్న మాగనూర్ మండల బీఆర్ఎస్ పార్టీ కార్యకర్తల విస్తృతసభా సమావేశం ముగి సిన తర్వాత గట్టి పప్పు, గడ్డిపప్పు తోక్కు, అక్కడి ప్రత్యేకతైన ఉంతకాయ తోక్కు, గుమగు మలాడే పంకాయ కూర, గట్టి ఇంటి పెరుగుతో భోజనం ఏర్పాటుచేసి కొత్తపల్లి అనే పల్లెటూ రుకు వెంకటేశ్వర్ల అనే రైతు ఆహ్వానించాడు. భోజనం మధ్యలో మాటలు కలిపి వచ్చిస్తూ.. 'నాడు ఏమంటే అన్న, పట్టుముని పదివేలు కూడా ఊళ్లు పుట్టకపోయేది, రాయచూరు గంజి (వ్యవసాయ మార్కెట్)ని సాఫ్టుకార్ మట్టా దినాలు దినాలు అప్పు కొనసాగింది. పంట పెట్టాలన్న, పెళ్లి చేసి పంపిన అడవికొడు కుటుం బాన్ని పంపిన గా నాడు ఇంటికి పిలవాలన్న గుండెలు చుగిలినంత పనయ్యాయి. కానీ కరెంటు, రైతుబంధు, మా దగ్గర భీమా పెండింగ్ పనుల పూర్తివై పంటలు పండటమే కాదు, డ్రైయింగ్ పెరిగి, జనాలు పది పనులు ఎక్కువ చేసుకొని పైసలు కూడబెట్టుకుంటున్నారని. కేసీఆర్ రైతు లకు ఇచ్చింది పెట్టుబడి మాత్రమే కాదు, గుండెల నిండా డ్రైయింగ్, ఆ సారే మనకుంటా లాన్నా.' అని చెప్పింది అందరి కండ్లలో నీళ్లు తిరి గాయి. ఆ ఇంటినుంచి బయటకొస్తూ సీట్లనిస్తే, ఒక గదిలో నిండా పేర్చిన పత్తి పంట రాకీ వ్యవ సాయ పనిమట్టు మమ్మల్ని మరో గంటసేపు నిలబెట్టి వ్యవసాయం చుట్టూ తిప్పాయి. ఎంత

దక్షిణ తీర్పుకోవడానికి తెలంగాణ తల్లిలు నిత్యం ఒకరినొకరు తప్పకు చచ్చిన నిస్తటి దుస్థితిని, నేటి మిషన్ భగీరథ నల్ల సర్పా నిగ్రహణకొని ఆ మహిళలు ఎంత భావోద్వేగానికి గురయ్యారో వర్ణించలేం. పల్లెటూ లకి కల్పానుకూతురుగని పసిపిల్లల తీరు, మలుచేసిన వాలని ఆరాధించ దంలో వారందరికీ ఆకాశమే హస్త్య. ఇప్పుడు కేసీఆర్ అంటే అభిమానమే కాదు, వారికి ఆద్యా దీపం కూడా.



సర్వ మండలం లక్కర్లొడ్డి గ్రామానికి చెందిన యువకులతో కాదు దుకాణం దగ్గర మాటకలిపితే, అందులో ఎంపి ఇంట్లోనే కేసి, బీసీ స్టడీ సర్కిల్లో అధ్యాపకుడిగా బోధిస్తున్న రామచందర్. 'సీఎం అప్పులు చేసిందని వాగ్ వివక్షలు పెరిగిన ఆస్తులు, సౌకర్యాలు, గ్రామాల్లో అమాంతం ఎన్నో రెట్లు పెరిగిన అత్యధిక మండలంలోని రేడియోల గ్రామం లో, పాలంలో పనిచేస్తున్న ఇచ్చె మంది మహిళా రైతులతో ముప్పట్ల సందర్భంగా.. 'పా రాలకు నీళ్లు కలిపే ముప్పట్ల సంపన్నంపై అనే తండుకు నాలుగు బిందిల నీళ్లుకు పదేండ్ల కింద టి ఎంతో గౌరవదేది. బోరింగుల కాడ గాజులు, బిందిలు పగిలేవి. ఎంతోమంది ఊర్లో బోరింగుల వద్ద పంచాయతీ పెట్టుకొని ఏండ్లకేండ్లు మాట్లాడుకోకపోయేయేది. తాగునీటి కోసం ఊరు విడిపోయేది, ఇప్పుడు ఇంటింటికి సల్లా నీళ్లు కేసీఆర్ ఎంత పుణ్యం కట్టుకున్నారో ఎరు కేనా' అని వాళ్లు పోటీ పడుతూ గలగల మాట్లా డుతుంటే గుండెలను మెలిపెట్టినట్టుంది.

మంది ఇదే ముప్పట్లు భోజ్ వట్టిసట్టు గుక్క తిప్పుకోకుండా చెప్పన్నారు. కృష్ణ మండలం కర్ణాటకలోని రాయచూరుకు ఆనుకొని ఉంటుంది. ఇక్కడి గ్రామస్థులకు పెండ్లి సంబంధాలు, చుట్టరికాలు కర్ణాటక గ్రామ వాసులతో పెద్ద ఎత్తున ఉంటాయి. ఆ మండ లంలోని ముడుమట్లు గ్రామానికి చెందిన అశోక్ కర్ణాటకకు మునుపటిన్న చెల్లెలికి ఫోన్చేసి ఓపెన్ అప్పీల్ పెట్టి అక్కడి కాంగ్రెస్ సర్కార్ పనితీరు మందలతూ, గ్రామపంచాయతీల ఏర్పా టుతో అధికార యంత్రాంగం అందరికీ అడుగు దూరంలోకి రావడమే కాదు, కొత్త కలెక్టరేట్లను చూస్తే ఎంత గర్వంగా ఉంటుందన్నా..! అయినా పక్క రాష్ట్రాల పరిస్థితులు, మన రాష్ట్రంలో పరిస్థితులు చూసి, అర్థం చేసు కున్నావేమిదైనా కేసీఆర్ ను కాదనుకుంటారా? అని చెప్పాకుంటూపోతున్నాడు. ఎన్నో తెలం గాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ విజయాలపై విలువైన విశ్లేషణలు చేశాడు. అదేవిధంగా దేశంలోని రాజకీయపార్టీల జెండాల్ని ఉండే ఆమరచిం తలో, రమేష్, అతని కుటుంబ సభ్యులను కదిలిస్తే 'లెట్టదారుడు లేని గడప లేదన్నా, అంతెందుకు ఒక్క 24 గంటల కరింటే ఇచ్చి సంపన్నం కేసీఆర్ కు ఎన్నిసార్లయినా ఓటేయ వచ్చు, నీళ్లు ఇచ్చింది, ఉచిత విద్యుత్తు సర పురా చేసి, పెట్టుబడి ఇవ్వడం అంతకన్నా ఇలాంటి ఏం కావాలన్నా' అంటూ ఎదురు జవాబుతో మమ్మల్నే నిలదీశాడు. ఊట్టూర్ మండలంలోని పులి మామిడి, అమీన్ పూర్, పగడిమారి గ్రామాల్లో, ముక్తల్ మండలం కర్నూ, అనుగోండ, జక్షేర్ గ్రామాల్లో ఎంతో

పార్టీ ప్రజలందరి కమ్మడి రాజకీయ విశ్వాసంగా మారిపోయింది. అందుకే 'మిషన్ వాణక్కు' 110 నియోజకవర్గాల్లో 6,500 మంది ఉద్దేశ్య గులతో దాదాపు 14 లక్షల మంది నుంచి సేక రించిన అభిప్రాయంలో మళ్లీ బీఆర్ఎస్ నేత్రం అధికారమనే వాస్తవం వెల్లడైంది. 'మిషన్ వాణ క్కు'నే కాదు, ఏ సర్వే ఏజెన్సీ ప్రజా నాడికోసం జల్లెడ పట్టినా, గులాబీపార్టీదే ఘన విజయం అనే నిజం వెల్లడవుతున్నది.

ముక్తల్ మనస్సులో అయినా, తెలంగాణ గ్రామాలన్నింటి గుండెల్లోనైనా కొలువై ఉన్నది కేసీఆర్ అన్నది జగపెరిగిన సత్యం. నాడు దేవుని పాత్రలో నటిచిన రాజకీయాలలో అడుగుపెట్టిన ఎన్నో అనేక అఖండ విజయం ఇచ్చి అశీర్వాదించారు. అలాంటిది రాష్ట్రం కోసం యములోడికి విలువెక్కి, స్వయం పాల నలో సకలజనుల సంక్షేమం కోసం శ్రామికు డిగా సర్వశక్తులు ఒడ్డుతున్న సీఎం కేసీఆర్ కు కోరిక అలంకా ఉండకుండా రాష్ట్ర ప్రజా రాశులు ఉండాలా?

అందరికీ మేలు జరుగుతుందంటే, ఊపిరి అల్పంగానూ వెలుగు మన సమాజం, తెలంగాణను గర్వపడతూ తీర్చిదిద్దిన కేసీఆర్ ను ఓట్లతో ఆశీర్వ దించకుండా ఉండగలదా? నేడు తెలంగాణ మామూలంగా 'కేసీఆర్ జెండాలు' అనే నివాడమే నిలాల గా నిలబడద. అప్పుడున్న కేసీ ఆర్ చెప్పినట్లుగా ప్రజలు తమ జీవ లోని రూపాయిని రోడ్డు మీద పారే సుకోరు. కష్టపెట్టిన కష్టాలను విలువ తెలుసు.

భూమి దట్టకు, విత్తనం నొప్పులు తెలిసిన వారికి, పంటకోసం రేయిలబజ్జా కొవ్వొత్తు లుగా మారే రైతు లోకానికి, ఇప్పుడు తమ పంటపై నిండు పున్నమి లాంటి చంద్రుడు కేసి ఆర్. సుఖశాంతల తెలంగాణ సుభిక్షంగా వర్షి ల్లాంటే మళ్లీ కేసీఆర్ సర్కార్ రావాలని కుటుం బాలన్ని కూడబెట్టుకొని ఉన్నాయి. నవంబర్ 30న పోలింగ్ కేంద్రాల్లో ఓట్ల రాశి ధారగా కలి సేది గులాబీ పార్టీ ఒడిలోనే. చరిత్ర తొప్పలో ఎన్నో గండాల నుంచి గట్టికొన్న మన తెలంగాణ ఎప్పుడూ చిడును కోరి తగిలిపోవద్దు. (వ్యాసకర్త: రాష్ట్ర సీనియర్ ఎడిటర్)

ఎద్దు నవ్వింది.. ఎవుసం పండుగైంది



ఆంధ్రీ ఠరవూరి
90630 92644

నాటి పూయి పాలనలో తన పంటకు పట్టిన నీడ పురుగు లెక్కనే ఉండేది రైతు పరిస్థితి. ఆ నీడ పురుగులు తినటానికి కనీసం ఒక పంటనా ఉండేది. కానీ, రైతుకు మాత్రం ఆ పురుగుల కోసం తెచ్చిన మందుడ బాల్లో గతి అయ్యేవి. పాలాల్లో నీళ్లు కంటే రైతులు తాగినదేసిన మందుడ బాల్లో ఎక్కువగా కనిపించేవి. వర్షం మోసం చేసేది, విత్తనం మోసం చేసేది, అఖిరికి పంట కూడా మోసం చేసేది. పంట కోసం చేసిన అప్పులన్నీ పండించిన పంటలను పురుగుల రైతు దారుణంగా తినే స్తున్న దుస్థితిలో నాగలి సైతం అలిసిపోయింది. వ్యవసాయం సరకమైంది. అర్ధరాత్రి ఎప్పుడో వర్షం తెల్లని కరింట్ కోసం, పొయలుకు, తేళ్లకు బల్లెపోయిన జీవితాల నుంచి, అప్పులకూ, పడ్డీ లకూ సరిగిపోయిన రైతు చరిత్ర ప్రతి ఎకరంలో కనిపిస్తుండేది. ఒక్కో ఎకరంలో నాటి ఏ మిక్షనాల కంటే ఆ పంటకు నీళ్లు పుట్టం కోసం వేసిన బోర్డే ఎక్కువపడేవి. బోర్డేలో నీళ్లు కోసం చూసేచూసే రైతుల కాలక్షేపం కూడా నీలిపింపాచేయాయి. ఈ దరద త్రాటు చాలవచ్చున్న నీళ్లు పుట్టం చేతకాని ప్రతి కార్లలో కరింటు బిల్లులు పెంచడం, 'ఎందుకు పెంచుతున్నారని' అడిగినందుకు రైతులను పిట్టల్ని కాల్చినట్లు కాల్చి పంపటం. ఇలా తెలం గాణలో వ్యవసాయానికి విధ్వంసం చేసిన బోర్డే లు కోసం సమైక్య పాలనలో జరిగిన దారుణాలన్నీ.



నలో తెలంగాణ అద్భుతమైన విజయం సాధించిందనే చెప్పకోవచ్చు



24 గంటల ఉచిత విద్యుత్తు, కాశీగర్లలో లాంటి భారీ ప్రాజెక్టులను కర్పితగతిన పూర్తిచే యటంతో పాటుగా, కాకతీయల నుంచి వార సత్కంగా వచ్చిన చెరువుల్లో పూడికలు తీయటం వాగుల మీద ఎక్కడిక్కడ చెక్కడామేలు కట్ట డంతో తెలంగాణలో జల వనరులు భారీగా పెరి గాయి. భూగర్భ జలాలు అతి తక్కువకాలంలో ఇంత భారీగా పెరగటమనేది కచ్చితంగా అభి సందించాల్సిన విషయమే. ఇకపోతే వ్యవసాయాన్ని నిలబెట్టాలంటే కరింటూ, నీళ్లు మాత్రమే సరిపోవు. రైతులను అప్పుల ఊటి లోకి నెట్టేస్తున్న అన్ని సమస్యల్లోనీ బయటప దేసినప్పటికీ వారి ఆదాయం పెరుగుతుంది. అయితే రైతు అప్పులు చేసేది కేవలం పంట సాయం కోసం మాత్రమే కాదు, బిడ్డల పెండ్లిళ్ల కోసం, వాళ్ల బిడ్డల చాలారాలల కోసం. పండు గల కోసం.. ఇలా చాలా సామాజిక అవసరాల కోసం రైతులు అప్పులు చేస్తుంటారు. ఈ అప్పుల వల్ల పంటలను కూడా తక్కువ ధరలో అమ్మిచ్చిన వాళ్లకే అమ్ముకునే దుస్థితి ఉండేది. ఒకవైపు రైతుకు పంట సాయం చేస్తూనే మిగతా ఇబ్బందుల్లో అండగా నిలబడినప్పటికీ ఆ రైతును ఆదుకోకాగా నిలబెట్టడం సాధ్యమవుతుంది. అమ్మకం అటు రైతుబంధు, ఇటు కర్షణలక్ష్య కేసీఆర్ కిట్ లాంటి అద్భుతమైన పథకాలు అమలుచేస్తూ, మరో పక్క రుణమాఫీని కూడా అమలుచేసి రైతులను అప్పుల ఊటిలోంచి

కండ్లముందే పండల కిలోమీటర్ల కాల్యలు కని పిస్తున్నాయి. ఆ కాల్యల నిండా నీళ్లు కనిపిస్తు న్నాయి. పెరిగిన సాగు కండ్లముందే ఉన్నది. పెరి గిన పంట దిగుబడి కండ్లముందే ఉన్నది. పచ్చ దనం పెరిగింది, నీటి వనరులు పెరిగినాయి. భూగర్భ జలాలు పెరిగినాయి. తలసరి ఆదాయం పెరిగింది. రైతు ఆదాయం పెరిగింది. అత్యధిక త్వలు తగ్గిపోయినాయి. అప్పులు తగ్గిపోయినాయి. ఇప్పటి ప్రతిపక్షాల కండ్లకు కనిపించటం లేదు. కానీ, ప్రజలు మాత్రం చాలా కారణాలతో ఉన్నరు. కరువును జూసిన అదే కండ్లలో సమృద్ధిగా కాని మార్పును తమ కండ్ల ముందే చూస్తున్న ప్రజ లకు తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఏం చేసిందో అర్థ మైంది. కానీ, ప్రతిపక్షాలకే ఇంకా విషయం అర్థం కావట్లేదు. కేవలం పదేండ్లలోనే ధాన్యం దిగుబ డిలో మాత్రమే కాకుండా తలసరి ఆదాయంలో కూడా నెంబర్-1గా దూసుకుపోతున్న తెలం గాణ అభివృద్ధి తమ పాలనలో ఉన్న రాష్ట్రాల్లో ఎక్కడా లేకపోవటంతో ఇక్కడి ప్రజలు తమను ఎలా సమృద్ధిలోనే నైరాశ్యంలో ప్రతిపక్షాలు మునిగిపోతున్నాయి.

తెలంగాణలో అద్భుతాలు చేస్తూమని చెప్పు కొంటున్న ప్రతిపక్ష పాలనలో ఉన్న రాష్ట్రాల్లో ఏ ఒక్క రాష్ట్రంలోనూ కనీసం 9 గంటల కరెంటు కూడా సర్కూగ ఇవ్వడం లేదు. వాళ్ల రాష్ట్రాల్లో రైతు బీమా లేదు. రైతుబంధు లేదు. కానీ, ఇక్కడ మాత్రం అద్భుతాలు చేస్తూమని మాయ మాటలు చెప్పన్నారు. పెరిగిన సాగు అబద్ధమా డడు, పెరిగిన నీళ్లు అబద్ధమాడడు. పచ్చదనం అబద్ధమాడడు. రైతు కండ్లలో ఆనందబా ష్టాలు అబద్ధం చెప్పారు. అందుకే కేసీఆర్ మీద ప్రతిపక్షాలు చేస్తున్న అబద్ధపు ప్రచారాలను ఎవ్వరూ నమ్మడం లేదు. ప్రతిపక్ష పాలనలో ఉన్న రాష్ట్రాల్లోని తెలంగాణ పాలనలో కూలీ పనుల కోసం వస్తున్న కూలీల తెలంగాణ వ్యవ సాయాలనుగంలో సాధించిన గొప్ప మార్పుకు నిదర్శనం. ఇది ప్రతిపక్షాలు సైతం ఒప్పుకొని తీరాల్సిన నిజం. అందుకే తెలంగాణలో ఎద్దు నవ్వింది. ఎప్పుడూ ఎప్పుడూ లేదు. రైతు సర్వస్వం, రాజ్యం భాగుపడ్డది. కృష్ణమృగు కండ్లలో, గోదారిన గుండెల్లో సంకల్పంగా నింపుతున్న ఒక చారిత్రక మహర్షి పట్టణంలోనే ఒకప్పటి కరువు నీల ఇయ్యాలి పట్టణంలోనే నెంబర్-1 స్థానంలో నిలబడింది. తెలంగాణ పాలనలో రైతులను పండిస్తున్న రైతు బిడ్డకు, తెలంగాణ నాగలి చేతులెత్తి నమస్కారం చేస్తున్నది.

బయటపడేస్తున్నారూ. సంక్షేమంతో పాటు అభి వృద్ధి కూడా ముఖ్యమే కాబట్టి ప్రభుత్వ దవా భాసలను అద్భుతంగా మార్చిస్తున్నారు. ప్రభు త్వ దవాభాసల్లో గణనీయంగా పెరిగిన కాన్పు లేదీ నీటి ఉదాహరణ.

సీఎం కేసీఆర్ చెప్పినట్లు ఒకప్పటిలా సేట్ల చుట్టూ, బీట్ల చుట్టూ తిరిగి అవసరం లేకుండా రైతులు సంతోషంగా తమ పంటలు అమ్ముకుం టున్నారూ, సంతోషంగా ఉంటున్నారూ. దురదృ ష్టవశాత్తూ ఇంటికి పెద్ద దిక్కుయిన రైతు చని ఇబ్బందుల్లో అండగా నిలబడినప్పటికీ ఆ రైతును ఆదుకోకాగా నిలబెట్టడం సాధ్యమవుతుంది. అమ్మకం అటు రైతుబంధు, ఇటు కర్షణలక్ష్య కేసీఆర్ కిట్ లాంటి అద్భుతమైన పథకాలు అమలుచేస్తూ, మరో పక్క రుణమాఫీని కూడా అమలుచేసి రైతులను అప్పుల ఊటిలోంచి

మన దేశంలో బీమా రంగం చాలా వెనుకబడి ఉన్నది. దేశ జనాభాలో 2 నుంచి 4 శాతం ప్రజలకు మాత్రమే బీమా సౌకర్యం ఉన్నప్పటికీ ఆ రంగం పరిస్థితి ఏమిటో అర్థమవుతు న్నది. ఆధునిక సమాజంలో బీమా అనేది ప్రతి వ్యక్తికి అవసరం. అధిక ప్రీమియంలు, అవగాహనా రాహిత్యం, ప్రైవేట్ బీమా కంపెనీల మోసాల కారణంగా బీమారంగం చాలా వెనుకబడి ఉన్నదని ఘంటాపథంగా చెప్పవచ్చు.

సకల జనులకు భీమా



కనీష్క శ్రీవార్ష
89851 30032



తెలంగాణ ప్రభుత్వం బీమా రంగం విషయంలో కీల కమైన విధానాలను తీసుకువచ్చింది. ఐపో, ఆమె రికాల్లో అక్కడి జనాభాలో సుమారు 80 శాతం ప్రజలకు ప్రభుత్వలో బీమా సౌకర్యాన్ని కల్పిస్తున్నాయి. ప్రపంచ సంస్థలు, అక్సెస్రీ నివేదికైన బహుళ వేదరిక సూచి కూడా అభివృద్ధి చెందిన దేశాల్లో ప్రజలకు కావలసిన కనీస సౌక ర్యాల్లో బీమాను ఒకటిగా పునాపిస్తున్నది. అభివృద్ధి చెందిన దేశాలు మానవ సూచిలో ప్రతిసారి మొదటిస్థానం సంపాం దించడంలో కీలకపాత్ర బీమారంగమే పోషిస్తున్నది. ఇలాంటి బీమాసమైక పథకాలను, అనేక విషయాలను పరిగణనలోకి తీసుకొని తెలంగాణ ప్రభుత్వం బీమా రంగం అభివృద్ధిలో పాటు రాష్ట్ర ప్రజలకు బీమా సౌకర్యం కల్పిస్తున్నది.

తెలంగాణ ప్రభుత్వం మొదటిసారి రైతు బీమా పథకంతో ఈ రంగంలో అడుగుపెట్టింది. దేశంలో ఇప్పుడున్న కేంద్రప్ర భుత్వం ప్రభుత్వరంగ సంస్థయిన ఎల్ఐసీలోని 25 శాతం వాటాను అమ్మకానికి పెట్టడానికి సిద్ధమైన తరుణంలో తెలం గాణ ప్రభుత్వం ఎల్ఐసీలోని 25 శాతంను రైతుబీమా రంగాం లకు చెల్లించి రూ.2700 కోట్లను సూచి వారి తరఫున ప్రభుత్వమే నేరుగా ఎల్ఐసీ సంస్థకు చెల్లిస్తున్నది. దీనివారూ రైతులకే కాకుండా ఎల్ఐసీ సైతం భారీగా రాష్ట్రం చేకూరు తున్నది. 'గోడల బీమా', 'చేనేత బీమా', 'దళిత రక్షణ నిధి' లాంటి విధానాల వల్ల తెలంగాణ ప్రజలు భారీగా బీమా సౌక ర్యాన్ని పొందుతున్నారు. రాష్ట్ర జనాభాలో దాదాపు 83 లక్షల మంది అల్పదామలు ప్రభుత్వ బీమా పొందుతున్నారు. తద్వారా దేశంలోనే అత్యధిక బీమా పొందుతున్న రాష్ట్రంగా తెలంగాణ నిలుస్తున్నది. అయితే, 2023 ఆసెంబ్లీ ఎన్నికలు రాష్ట్రంలో కీలకం కానున్నాయి. కాంగ్రెస్ పార్టీ తప్పుడు హామీలతో ప్రజలను మాయచేయాలని యత్నిస్తున్నది. ఇదే సమయంలో బీఆర్ ఎస్ పార్టీ తమ మ్యూనిసిపాలిటీను విడుదల చేసింది. అందులో

ప్రధానాంశం 'కేసీఆర్ బీమా-ప్రతి ఇంటికి ధీమా' అనే పథకం. సురక్షాభివృద్ధి లక్ష్యాల్లో భాగమైన యూనివర్సల్ హెల్త్ కేర్రను దృష్టిలో పెట్టుకొని ప్రభుత్వం ఈ పథకాన్ని రూపొందించింది. అభివృద్ధి చెందిన దేశంలో వరి ప్రతి వ్యక్తికి బీమా సౌకర్యం కల్పించే అక్షరంతో బీఆర్ఎస్ ఈ పథకానికి శ్రీకారం చుట్టింది. అందులో భాగంగానే రాష్ట్రంలో ఉన్న 93 లక్షల బీమీఎల్ కుటుంబాలకు బీమా సౌకర్యం కల్పించనున్నది. ఇది చాలా గొప్ప నిర్ణయం.

గత పదేండ్లలో అభివృద్ధి సూచిలో అనేక అంశాలలో తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఘన విజయం సాధించింది. శివ మరణం లేదు అన్నందుకు నుంచి తాగునీరు అందించేవరకు తెలంగాణ ప్రభుత్వం అనేక కార్యక్రమాలను అమలుచేస్తు న్నది. దీనివారూ ఇటీవల విడుదల చేసిన వేదరిక సూచిలో తెలంగాణలో వేదరికం భారీగా తగ్గినట్లు తెలుస్తారు. 2015-16లో 13.8 శాతం ఉన్న వేదరికం 2019-21లో 5 శాతా నికి తగ్గడం అభినందనీయం.